

4小时形成初次流调报告,5小时完成重点人员管控

# 青岛争分夺秒扼住新冠病毒“咽喉”

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

两次通报+一场疫情防控新闻发布会,青岛市民在短时间内就对此次新增的外省返青新冠肺炎确诊病例的相关情况了然于心。面对此次疫情,青岛仅用4小时就形成了初次流调报告,5小时内完成密接、次密接等重点人员管控,并做出“青岛暂时不会划定中高风险地区,健康码不变色,不会影响市民出行”的决定,而这一切的背后离不开十余支犹如“福尔摩斯”般的流调队伍。为了彻底阻断疫情蔓延,他们已连续工作30多个小时。

“有疫情需要紧急处理,马上来单位集合。”2月22日早上5点,一通紧急电话叫醒了市疾控中心传染病防治科副主任医师、疫情防控流调班骨干成员贾静。来不及洗漱,贾静立刻和其他流调骨干同事会合,半小时内赶赴现场,开始了与市北区流调队的市区联动。

22日早上7时46分启动转运程序,8时完成重点风险区域管控排查研判……流调队员们争分夺秒追寻着病毒的“行踪”,抽丝剥茧拼接碎片信息,把确诊病人和密切接触者的零星回忆拼凑成一张张完整的轨迹图,从而划定“风险圈”和风险人群,他们在2小时内形成了信息简报,4小时形成初次流调报告,5小时内完成密接、次密接等重点人员管控。

流调分为现场流调和电话流调,电话流调



■市疾控中心疫情流调专班就流调情况展开讨论。

是现场流调的补充,两者相辅相成。而流调员要做的就是像“福尔摩斯”一样不放过任何一处细节,从源头上扼住病毒的“咽喉”。除了对确诊病例本人轨迹的追踪,他们还要通过监控、电话等方式排查与确诊病例“擦肩而过”的那些人,比如与确诊病例同乘一个电梯的人、小区保安有没有和确诊病例说过话、同小区其他单元的人有没有来过病例所住单元、确诊病例去医院核酸检测排队时的前后人员都有谁……这一场流调,相当于从“浪里淘沙”中发现关键线索。同时,他们还要对确诊病例接触的风险区域进行环境采样。贾静说:“确诊病例用过的杯子,摸过的门把手,家里的地板、卫生间,乘坐电梯的按钮等,都是我们采样的目标。”

溯源和排查仅仅是流调员的部分任务,他们还要根据调查情况,研判管控措施。“这次确诊的病例在获知自己曾到过的城市有病例之后,应对及时,第一时间去做核酸检测,检测结束后自己回到工作室等待结果,尽自己最大的努力减少社区传播的风险,也为我们的流调工作‘减负’,必须为她点赞。”贾静说,“精准防控不是‘一刀切’,我们会根据风险暴露等级确定相应管控举措。首轮密接、次密接等的核酸检测结果均为阴性对我们封控策略的调整具有关键意义。后续我们也会根据情况逐步缩小封控区域。”

排查相关信息、组织核酸检测、配送生活物资,全力以赴保障生活“正常化”

## 封控小区:居民安心打起了羽毛球

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

疫情不期而至,但因为发现及时、措施得当,封控区内的隔离生活稳定有序。

2月23日,河西街道“95后”工作人员袁影和赵子轩早早地来到万科紫台小区,为封控区内隔离的居民分拣、打包快递等物品,以确保居民能够及时收到所需物品。

此前一天,青岛新增1例外省返青新冠肺炎确诊病例,万科紫台小区成为重点管控区域。街道社区工作人员、志愿者、物业人员迅速行动起来,排查相关信息、组织全员核酸检测、配送生活物品;小区居民主动参与、积极配合,大家一起筑牢疫情防控防线。

据了解,此次疫情发生以来,河西街道长沙路社区党委书记、居委会主任韩懿几乎就一直在万科紫台小区蹲点工作。22日清晨,她和同事接到了相关部门的疫情通报,便迅速行动,在疫情防控部门指挥下,通过电话、上门等方式展开排查,稳定居民情绪,疏导居民心理压力,设立了封控区和管控区。收到通报后不到两个小时,长沙路社区就启动了核酸检测采样,将万科紫台小区12栋居民分4个批次进行采样,“核酸检测点实行三班倒,最多时开设了10个窗口,我们分楼分批通知居民下楼采样。这样既可以让居民少受冻,也避免了人群聚集,降低了疫情传播的风险。”韩懿说。针对部分行动不便人员,采样人员主动上门采样。值得一提的是,不久前社区更新了全员核酸检测采样系统,进



■万科紫台小区的志愿者在工作中。 韩星 摄

行了系统演练与培训,大大提高了核酸检测效率,成为这次“实操”的有效助力。

万科紫台小区共有1000余户居民,其中封控区约90户居民要居家隔离;其他居民可以下楼,但要在小区内隔离。为了保障好居民的日常

生活,工作人员、社区志愿者费了很多心思。封控区居民不能出门,爱心企业捐赠了大米、鸡蛋、牛奶、蔬菜、水果、矿泉水等生活必需品,工作人员挨家挨户送到了封控区居民家门口,无一遗漏,保障了居民基本生活。社区专门建立了封控

区居民微信群,居民如有取快递等需求,可以在群里反馈,工作人员则会按照户号打包好快递,分上午和下午两个批次送到指定地点,再由封控区内穿防护服的“大白”送给居民。

工作人员的细心,给了小区居民更多安心。打篮球、打羽毛球、散步、玩滑梯……小区内封控区外的居民可以下楼自由活动,工作人员在小区门口为他们设立了一处无接触临时物品存放点。存放点外,志愿者认真清点快递等物品,及时喷洒消毒,细致标注楼宇、单元等信息;存放点内,小区居民依照标注信息,及时取走自己的物品,避免物品堆积。

小区内还有孕妇、透析患者等9人需要就医,工作人员此前已做好细致摸排,按照疫情防控要求积极对接相关部门帮他们解决问题。目前,部分患者已送医。

忙于疫情防控,工作人员、志愿者不能正点就餐,午饭拖到了下午两三点,晚饭拖到了晚上七八点。他们加班加点,全力以赴保障封控小区的生活“正常化”。这些点点滴滴,小区居民都看在眼里、记在心里,纷纷在网上留言为他们点赞。“抗疫的战士们,你们辛苦了,为岛城人民做出贡献,为你们点赞!”“天气太冷了,多穿点衣服。”“特别感谢工作人员,你们辛苦了!”……

在这场战“疫”当中,大家相向奔赴,同心抗疫,工作人员、志愿者、小区居民共同筑起了疫情防控的牢固防线。

## 青岛将开展新冠疫苗序贯加强免疫

可显著激发人体细胞免疫反应,对于有效清除被病毒感染的细胞可发挥重要作用

□青岛日报/观海新闻记者 王沐源

本报2月23日讯 记者今天从市疾控中心获悉,我市即将开展新冠疫苗序贯加强免疫工作。新冠疫苗序贯加强免疫为自愿、免费接种。据悉,序贯加强免疫安全性良好,可有效中和变异毒株,且接种后可显著激发人体的细胞免疫反应。

序贯接种是指间隔接种(交替接种)不同技术路线的同种疫苗,如果市民先前已完成两剂灭

活工艺的新冠疫苗接种,后续需要打加强针时改用了其他任何非灭活工艺的新冠疫苗,即称为序贯加强免疫。需要区分的是,如果接种两个厂家的新冠灭活疫苗,并不属于序贯免疫,而是属于“疫苗混打”。目前相关研究结果表明,在接种2剂灭活疫苗后,用Ad5腺病毒载体或重组蛋白新冠疫苗进行序贯加强,安全性良好,可有效中和变异株,且序贯接种后显著激发人体的细胞免疫反应,对于激活体内细胞的再次应答、有效清

除被病毒感染的细胞可发挥重要作用。

据了解,新冠疫苗序贯加强免疫为自愿、免费接种,市民可结合疫苗供应情况和自身需求来接种加强针。现阶段,全程接种国药中生北京、科兴中维、中生武汉灭活新冠疫苗满6个月,且未完成同源加强免疫的18岁以上人群,可选择重组蛋白疫苗(智飞龙科马)或腺病毒载体疫苗(康希诺)中的一种,进行序贯加强接种。符合加强免疫接种要求的人群,也可以不进行

序贯加强免疫,而是继续选择原技术路线疫苗开展同源加强免疫接种。

需要注意的是,接种除灭活疫苗以外疫苗的市民,暂时不能进行序贯加强免疫;已经接种加强针的市民,无需再进行序贯加强接种。市民进行序贯加强免疫之前,应如实告知接种医生自身健康状况,携带好身份证件接种;打完疫苗之后,要留观30分钟才能离开,如有不适,应第一时间向接种单位报告,并及时就医。

## 凝心聚力干在先 助力率先“走在前”

(上接第一版)在新的赶考之路上交出“专注发展、专心为民、专力履职”的政协优秀答卷。

杨军强调,要提高政治站位,深化党建引领,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。把习近平总书记提出发挥政协“重要阵地”“重要平台”“重要渠道”作用的要求落实到政协各项工作中,把坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”体现到政协履职全过程。要拉高工作标杆,服务中心大局,为青岛勇当龙头、争先进位贡献政协之力。围绕振兴实体经济和招商引资、城市建设、干部队伍作风建设,聚焦统筹推进常态化疫情防控和经济社会高质量发展,积极投身凝心聚力干在先、助力率先“走在前”的火热实践,在全国乃至全国政协系统争创一流。

杨军要求,要坚持改革创新,不断提质增效,更好发挥专门协商机构作用。巩固拓展“倾听与商量”“智慧政协”“专委会工作小分队”“界别委员工作室”等青岛政协创新工作品牌的成果,更好发展全过程人民民主。要着眼固本强基,提升履职能

力,推动政协队伍建设再上新台阶。严肃换届纪

律,严把换届政治关,加强换届风气监督。树牢实干实绩鲜明导向,以“开局就是决战、起步就是冲刺”的奋斗姿态履职尽责,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

市委常委、统战部部长、市政协党组副书记王久军,市政协副主席赵铁军、刘赞松、姜巧珍、卞建平、杨锡祥,秘书长刘卫国出席会议。

### 青岛春耕陆续开启

(上接第一版)正在茁壮成长,每片叶子都生机勃勃。另一侧的育苗大棚内,农户早已备好育苗盘、育苗基质、遮阴网等育苗农具,正在大棚里忙着给种苗洒水、栽培等,春日的大棚内一片繁忙景象。记者了解到,农盘播种小型育苗一体机成为菜农“新宠儿”。“近年来,随着蔬菜基地的不断壮大,菜苗的需求量大增,相比传统的育苗方式,育苗机代替了人工装盘、点种、覆盖过程,配套自动化洒水装置,以前十个人做一天的工作我们只需三个人就可以轻松完成。”富景农业蔬菜生产基地工作人员说。

杨军要求,要坚持改革创新,不断提质增效,更好发挥专门协商机构作用。巩固拓展“倾听与商量”“智慧政协”“专委会工作小分队”“界别委员工作室”等青岛政协创新工作品牌的成果,更好发展全过程人民民主。要着眼固本强基,提升履职能

力,推动政协队伍建设再上新台阶。严肃换届纪

律,严把换届政治关,加强换届风气监督。树牢实

践实干实绩鲜明导向,以“开局就是决战、起步就是冲刺”的奋斗姿态履职尽责,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

动员会上,中建三局北京公司副总经理赵虎军如是表态。5天以来,项目建设现场的变化清晰可见。

“我们不断自我加压,努力将工期赶在前面。当前,项目投入的管理人员就有120多名,争取6月16日完成主厂房封顶,完成‘616’目标。生活区方面,计划比工期至少提前10天,在9月30日达到入住条件,为厂房区运行提供相应的配套保障。”青岛京东方项目生产经理王汉卫说。

火热施工现场的背后,是青岛西海岸新区对京东方项目的高度重视。青岛京东方项目总投资约81.7亿元,将建设全球最大的移动显示模组单

体工厂。项目将新建全自动模组生产线,主要工序包括偏贴、TP贴合、B组装等,建设完成后具备年产各尺寸显示模组1.51亿片的能力,产品可应用于中小尺寸移动显示产品的触摸液晶显示器,

主要应用于智能手机、平板电脑、笔记本电脑等电子产品,后续将延伸手机整机及设备自制业务。对受制于“缺芯少面”的制造业而言,青岛这个项目意义重大。

### 产业链企业加速集聚 芯屏产业链日渐完善

青岛京东方项目作为光电显示产业的龙头企业,对产业链要求很高。去年项目落户开工以来,相关配套企业正在迅速集聚。与京东方建设同步,这些企业在西海岸新区也在加速推进。

达亿星5G+AI智能高端新材料项目位于董家口经济区,总投资20亿元,主要生产聚酰亚胺黄色浆料(PAA)、高耐热聚酰亚胺(PI)薄膜等高端电子级聚酰亚胺类薄膜产品,可广泛用于航空航天设备、导航设备、飞机仪表和手机、数码设备、汽车卫星方向定位装置、液晶电视、笔记本电脑等电子终端产品。2月8日,青岛西海岸新区125个重点项目集中开工,达亿星高端新材料项目位列其中,计划一季度开工建设。

去年10月,就在京东方项目开工前三天,青岛首个光电显示产业园——中南高科·芯海林·青岛光电产业园项目土建奠基,位置紧邻京东方项目。该项目总投资35亿元,以光电等新一代信息技术产业为主,通过引进光电、新材料、电子通信、智能装备等领域的优质企业,汇聚产业链上下游高端资源,配合京东方等龙头企业延伸光电产业链条。记者了解到,该项目正在办理施工许可证,现

场场地平整已完成70%施工量,预计3月底前全面开启基础施工。

去年11月,青岛光电显示新材料产业园项目在青岛西海岸新区开工,正式进入工程建设阶段。项目一期总投资160亿元,将致力于光电显示产业链上游核心材料及高端智能装备的生产研发。该项目签约落地后一个月内完成项目公司注册、立项备案和建设规划审批等前期筹备工作,目前正在有序推进。

去年12月,福建万达集团有限公司与青岛西海岸新区签署投资合作协议,万达光电智造产业基地项目正式落户新区。作为京东的主要供应商之一,万达光电智造生产基地项目与京东方一样选址在王台新动能产业基地,拟建设集背光源、SMT贴片、模切、冲压件及塑胶件等项目于一体的光电智造综合产业园。该项目已经竞得建设用地,目前正在完善规划设计方案,同步推进开工前准备工作。

记者了解到,在这些项目外,青岛经济技术开发区正在洽谈推进隆利科技等产业链项目,总规模10亿元的光电产业链基金也已确定各方出资比例,预计一季度签约落地。芯屏产业作为西海岸新区重点发展的产业链,正在逐渐形成完善的产业集群。

课表同步线下教学,老师随时关注学情,增加心理辅导课……

### 隔离首日:学生穿着校服上网课

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎



■青大附中学生在隔离酒店房间里上网课。

2月23日上午11点40分,青岛大学附属中学燕儿岛校区教学副校长周元春进入了网上课堂,她听的是隔离中的老师刘凯上的一节初一生物课,课堂的主画面是老师的课件,小窗口显示学生们聚精会神地听课边记笔记。

此次青岛新冠肺炎疫情确诊病例的孩子在青岛大学附属中学燕儿岛校区就读,次密接的98名学生和8名老师已经在酒店隔离。隔离中的教学工作稳定有序开展,孩子们的学业未受影响。

### 隔离期间每天一节心理课

22日晚,青岛大学附属中学燕儿岛校区初一10班的学生拿到了家长送到隔离酒店的行李箱。平时上课,班里采取4人结成学习小组的模式,隔离期间,班主任李娟继续沿用了这种分组方式,成立小组群,每个群里有4名学生、1名老师。当晚,集中隔离的学生收到了网课作息时刻表,上面将早晨起床、锻炼、吃早饭、做眼保健操、课间操、午餐、午休、晚自习等时间段标注得清清楚楚,学生课表也和线下保持同步,只是每天第一节都改成了心理辅导课。为了统筹安排这些事宜,青大附中校长张凤瑛彻夜未眠。

23日早7点,4人小组的小组长开始在群里叫早。嘱咐同学们洗漱、吃早饭,穿好校服并测量体温。学生们说,即使一人一个房间上网课,穿着校服也会更有仪式感,23日早晨8点05分,学生们已经坐在了电脑前,学校特意预留了一段时间供大家调试设备,设备连接有问题的学生可以在微信群求助。学生上课,教务处的老师则迅速在网课课堂中核对参与人数,如果有学生没能上线,则打电话到学生房间了解情况。

### “跑腿团”时刻待命做保障

“注意提醒一下这个孩子,问问他们网课有没有困难。”周元春发现有位学生目光没跟上老师翻页的节奏,赶紧嘱咐学生的指导老师跟进了解情况。

此次隔离的大部分学生都是初一学生,但也有两名初二学生,他俩由任课老师一对一上网课。“学校有直播和录课的经验,线上课可以看回放,还有答疑互动窗口。”周元春介绍,为了确保网课顺利开展,学校请网络运营商开通学校的大量流量端口。

线上,学生可以随时找到老师;线下,学校每天安排两名老师到隔离酒店外值班,成为“跑腿团”,专门解决学生学习生活用品等问题,比如递送学生落在教室的书本,给隔离老师提供教具等。

### “我很好”,学生给爸妈发自拍照

第一次离家独自居住,初一10班的张锦洋并不慌张。“我很好,和老师同学在一起很安心。”他还把自己做韵律操时拍的照片发给爸妈。韵律操课程是青大附中体育组研发的,让孩子们在室内也能拉伸活动,此次隔离期间,韵律操就替代了课间操。

安排好学生的课程,李娟开始录制第二天的语文课。课程是在校期间集备好的,她录完之后传回学校,再由集备组和教导处研磨,列入网课。“孩子们上课很认真,做笔记也很认真。”今天上午,李娟收到了一位学生家长的询问信息,“请家长放心,我们一定把孩子们的学习和生活保障做好。”